



В мае 2010 года Волгоградский государственный университет отметит тридцатилетие со дня своего основания. Классическое университетское образование в городе Волжском связано с Волжским гуманитарным институтом (филиалом) ВолГУ и получило свое начало 18 лет назад.

Волжский гуманитарный институт (филиал) Волгоградского государственного университета (ВГИ (филиал) ГОУ ВПО ВолГУ) начал свою деятельность в 1992 году как Волжский филиал экономического и юридического факультетов Волгоградского государственного университета. В настоящее время обучение ведется по 11 специальностям, 9 направлениям подготовки бакалавров и двум направлениям подготовки магистров, а также по дополнительной образовательной программе «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». В Волжском гуманитарном институте обучаются 2700 студентов очного и заочного отделений. Профессорско-преподавательский состав института насчитывает 170 штатных преподавателей, из них 99 кандидатов наук и 14 докторов наук. А всего в институте работает более 30 докторов наук и профессоров. Институт располагает 8 компьютерными классами, мультимедийными аудиториями, интернет-центром. В структуру ВГИ входят также 6 учебных центров и 6 лабораторий, столовая, спортивный комплекс, библиотека.



представители активной молодежи Волжского гуманитарного института.

Студенты института участвуют в спортивных соревнованиях различного уровня: чемпионате города по волейболу и баскетболу, первенстве области по легкой атлетике, первенстве Юга России по баскетболу, первенстве РФ по волейболу и баскетболу и других, регулярно занимая призовые места.

Благотворительная деятельность является одним из важных направлений студенческой жизни. Студенты института шефствуют над приютом «Дом милосердия», социально-реабилитационным центром, детским домом, центром реабилитации «Надежда», проводят сбор денежных средств, игрушек, одежды, обуви, продуктов питания, участвуют в городских

ВГИ: по пути инновационного развития

ФОНДЫ библиотеки института составляют более 115 тысяч экземпляров, а количество периодических изданий — более 300 наименований.

С 2004/2005 учебного года образовательная деятельность института ведется по двухуровневой системе подготовки. В 2006/2007 учебном году были открыты две основные образовательные программы подготовки магистров:

- менеджмент («Стратегическое управление» и «Логистика»),
- юриспруденция (6 программ).

За время своего существования ВГИ (филиал) ВолГУ подготовил 5667 специалистов с высшим образованием, в том числе 2748 за последние пять лет. Все они получили дипломы Волгоградского государственного университета.

Волжский гуманитарный институт — инновационное учебное заведение, где научные исследования выступают неотъемлемой частью учебного процесса, что является гарантией качественной подготовки выпускников. Только за последние пять лет преподавателями института защищено 46 диссертаций, выпущено 56 монографий и 164 учебника и учебных пособия, в том числе с грифами УМО. В 2009 году на научно-исследовательскую работу было привлечено из бюджетных и внебюджетных средств более 5 млрд. руб.

Преподаватели кафедр принимают активное участие в международных конкурсах на получение грантов с целью реализации специальных программ: доцент кафедры английской филологии Т. Г. Ренц в 2005 — 2006 году получила индивидуальный грант в рамках программы Фулбрайт, осуществляемый при поддержке госдепартамента США; доцент, заведующая кафедрой немецкой филологии С. С. Тихтарова — грант программы Германской службы академических обменов (DAAD) в 2007 г.; старший преподаватель кафедры романско-германской филологии Т. Р. Канеева — грант посольства Франции 2007 г., а в 2008 году — грант FLTA программы Фулбрайт сроком на 1 год; доцентом кафедры экологии и природопользования Д. А. Соловниковым при участии студентов ВГИ (филиала) ВолГУ в 2006 — 2007 гг. были реализованы программы по двум грантам Международной молодежной программы LPHX (США); доцент кафедры финансов и кредита Д. В. Золотарев получил научно-исследовательский грант «Динамика половодья и ее влияние на воспроизводство рыб в поймах больших рек (на примере реки Волги)» в 2006 — 2007 гг. — г. Утрехт (Голландия).

В 2009 году коллектив преподавателей кафедры русской филологии выиграл грант Федерального агентства по образованию и науке по теме «Комплексное исследование аргументированного дискурса в лингвокультурном и политическом пространстве современной России», а сотрудники Научного центра социально-экологических исследований под руководством кандидата географических наук О. В. Филиппова получили два гран-

та Российского фонда фундаментальных исследований на 2009 — 2011 г.

В мае 2009 г. институт в составе университета получил сертификат менеджмента качества с аккредитацией в UKAS, ANAB и ГОСТ Р, что соответствует Международному стандарту ISO 9001:2008.

В октябре 2009 года институт успешно прошел процедуру государственной аккредитации и повторного лицензирования образовательной деятельности на следующие 6 лет. Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки и Национальное аккредитационное агентство отметили высокое качество подготовки наших выпускников, а также подтвердили право выдавать дипломы Волгоградского государственного университета нашим выпускникам.

За прошедшие 18 лет ВГИ ВолГУ стал подлинным научным и культурным центром Заволжья. Успешно развиваются связи с МГУ им. М. В. Ломоносова, Южным федеральным университетом, Саратовской государственной академией права, Волгоградской академией МВД РФ. Нередко в институте выступают с лекциями ведущие ученые МГУ, Санкт-Петербургского государственного и Южного федерального университетов, институты РАН, члены корреспонденты и академики РАН. В 2006 г. открыто представительство Центра общественных наук МГУ им. М. В. Ломоносова. Крепнут связи нашего института с вузами ближнего и дальнего зарубежья, в том числе США, Германии, Канады, Великобритании. Студенты имеют возможность обучения в магистратуре Высшей технической школы г. Оффенбурга с получением ученой степени магистра. Ежегодно на учебу в США, Англию и Германию выезжают до 25 студентов нашего вуза; преподаватели английского языка на полгода или на год выезжают повышать языковую квалификацию в университете г. Джексона (США). Регулярно в рамках семинаров, проводимых Гете-институтом как в России, так и в Германии, повышают свою квалификацию преподаватели немецкого языка. В Волжском гуманитарном институте выступают с лекциями преподаватели и специалисты из университетов разных стран мира. В феврале 2010 года в Волжском гуманитарном институте готовится к открытию Центр армянской культуры.

С 1997 г. в ВГИ совместно с учеными РАН и МГУ им. М. В. Ломоносова проводятся ежегодные международные конференции, посвященные актуальным проблемам социально-экономического развития РФ и Юга России.

Ежегодно студенты и преподаватели института завоевывают призовые места на конференциях различного уровня. В 2008 году за курс лекций «Трудовое право России» В. М. Мелихов и С. А. Шаронов удостоены звания лауреатов премии Волгоградской области в номинации «Достижения в сфере науки и техники». П. М. Соколов получил президентскую премию за

1-е место в XII региональной научно-практической конференции молодых ученых, проводившейся в ВолГУ, студент направления подготовки «Регионоведение» Ю. Алферов занял 1-е место и получил стипендию Президента РФ на Всероссийской студенческой олимпиаде в г. Саранске в 2007 г., студентка направления подготовки «Экология и природопользование» Е. Карыпова получила Гран-при Всероссийского конкурса на лучшую научную работу в июне 2008 г., М. Пономарева (специальность «Финансы и кредит») и А. Кравченко (специальность «Мировая экономика») в июне 2009 г. стали победителями во Всероссийской олимпиаде развития народного хозяйства России. Почетное второе место в шестой международной олимпиаде по экономическим, финансовым дисциплинам, вопросам управления заняла студентка специальности «Мировая экономика» Е. Доронкина. Проект студента этой же специальности А. Топчого занял третье место во Всероссийском конкурсе на лучший проект по студенческому самоуправлению «Россия сильна тобою».

Большое внимание в вузе уделяется производственной практике студентов как составной части образовательного процесса. Нашим институтом заключены договоры со многими учреждениями и организациями города Волжского и Волгоградской области о прохождении студентами производственной практики. В институте проводятся также выездные практики: экологическая — «Плавающий университет», археологическая и этнографическая, диалектологическая. Особо следует сказать о проекте «Плавающий университет», который является инновационной площадкой. В единственном такого рода проекте Волгоградской области участвуют преподаватели, студенты, сотрудники Волжского гуманитарного института, а также ученые и студенты МГУ, Канады, США, Германии.

ВГИ ВолГУ располагает собственным Центром непрерывного образования, где решаются разнообразные вопросы повышения квалификации работников волжских организаций, предприятий и фирм, ведется обучение работе на компьютерах, по составлению компьютерных программ на различных языках программирования, ризлтерской деятельности, ландшафтному дизайну и многому другому. Центром ведется подготовка учащихся 9 — 11 классов для сдачи единого государственного экзамена (ЕГЭ).

Институт сотрудничает с Центром занятости населения, отделом по делам молодежи при администрации г. Волжского, службами социального обеспечения, с организациями и средствами массовой информации. Сотрудничество кафедр института с предприятиями, учреждениями и организациями по вопросам практической подготовки студентов способствует дальнейшему успешному трудоустройству наших выпускников.

В институте созданы и работа-

ют студенческие общественные организации — студенческие советы факультетов и института, студенческое научное общество, студенческий оперативный отряд. Члены студенческого совета института занимают прочные лидирующие позиции в молодежных организациях города. Члены студенческого самоуправления факультетов и института регулярно участвуют в выездных семинарах-тренингах для представителей Молодежного совета г. Волжского, в выездном лагере студенческого самоуправления, в городской молодежной научно-практической конференции «Социально активная молодежь — г. Волжскому». В институте стало традиционным проведение встреч студентов ВГИ с депутатами Волжской городской Думы. Кроме того, в институте созданы и активно работают вокальная и хореографическая студия, фотостудия, клуб самодеятельной песни, команда КВН.

Важным событием в вузе является ежегодное проведение дня первокурсника, который традиционно проходит в октябре. Значение этого мероприятия велико — во-первых, психологически помогает первокурсникам адаптироваться к новым условиям, во-вторых, в процессе подготовки выявляются наиболее активные студенты, которые в дальнейшем пополняют ряды творческих студенческих коллективов и органы студенческого самоуправления.

Не менее важными являются и дни специальностей и факультетов, которые ежегодно проводятся в институте: день математика, день психолога, день эколога, день юриста и другие.

Популярностью у студентов пользуются бал отличников, традиционно проводимый в институте накануне Нового года, Татьянин день, День отца и матери и другие. Торжественное вручение дипломов ежегодно проходит в самом большом Дворце культуры г. Волжского — ДК «Октябрь», куда приходят работодатели, руководители города, депутаты городской Думы, выпускники и их родители.

Студенты и преподаватели ВГИ являются участниками, дипломантами конкурсов творческой молодежи. Творческие коллективы института успешно выступают в городских, областных и республиканских конкурсах и турнирах. Так, в городском конкурсе «Молодежный триумф-2007» в одной из номинаций победила представительница ВГИ Е. В. Рябова, кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права. Победителем конкурса «Молодежный триумф-2009» в номинации «Молодой специалист Волжского-2009» стала Т. Р. Канеева, старший преподаватель кафедры романско-германской филологии. Лауреатом конкурса «Молодежный триумф-2009» в номинации «Молодой ученый Волжского-2009» стала Е. А. Громова, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и психологии ВГИ. Мы гордимся тем, что среди победителей и лауреатов конкурса оказались

благотворительных акций.

Студенты института принимают активное участие в акциях, направленных на поддержание чистоты территории института, города и зон отдыха граждан. Ежегодно проводятся мероприятия по озеленению территории института.

За активную деятельность ВГИ (филиал) ВолГУ был неоднократно отмечен благодарностями администрации города и области.

Для приобщения студентов к культурному наследию и ведения научной деятельности в институте работает музей эволюционной экологии. В 2008 году музей отметил 10-летний юбилей, а в 2009 году музей эволюционной экологии и археологии под руководством А. Яркова стал победителем в конкурсе «Жемчужина Волгоградской области».

В июне 2009 г. для посетителей открыл двери литературно-художественный музей А. С. Пушкина, созданный в стенах нашего института. Одними из первых музей посетили юные волжане, проводящие каникулы в пришкольных лагерях. На экскурсию пришли ребята из лицея № 1, МОУ СОШ № 35 и 36. В сентябре 2009 года в литературно-художественном музее А. С. Пушкина состоялась первая литературная мастерская «Пушкинские среды», которая стала традиционной. Литературно-художественный музей А. С. Пушкина активно сотрудничает с музеями имени великого поэта, которые радостно восприняли новость об открытии музея (Музей-заповедник «Михайловское», Государственный музей А. С. Пушкина, Государственный историко-литературный музей-заповедник А. С. Пушкина (Б. Вяземы — Захарово).

Волжский гуманитарный институт живет и развивается, открываются новые магистерские программы, специальности и аспирантура. В 2010 году открываются две новые программы послевузовского образования (аспирантура) — «Экономика и управление народным хозяйством» и «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право», направление подготовки магистров «Финансовый менеджмент» и «История», программы среднего профессионального образования «Экономика и бухгалтерский учет», «Право и организация социального обеспечения» и «Менеджмент по отраслям».

В заключение нельзя не отметить, что большинство выпускников Волжского гуманитарного института остаются работать в нашем городе, на предприятиях, в организациях, в правоохранительных органах, занимаются научной деятельностью, работают в банках, органах муниципального управления, становятся преподавателями учебных заведений, депутатами.

М. М. ГУЗЕВ,
д. з. н., профессор,
директор Волжского гуманитарного института (филиала) ГОУ ВПО ВолГУ.